
HARJUTUSÜLESANDED lk. 36 
 

Ülesanne 1 

Lahenda võrrand. 

 

a)  b)  

 

 

 

Ülesanne 2 

Lahenda võrrandisüsteem kolmerealise determinandi abil. 
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Determinantide väärtused leia vabalt valitud võttega. 

 

D = -4; Dx = -28; Dy = -20; Dz = 12     Lahend: 
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D = 1; Dx = -1; Dy = 1; Dz = 2               Lahend: 
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D = 11; Dx = -11; Dy = 11; Dz = -33     Lahend: 
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Ülesanne 3 

Jõulude eel on päkapikkudel palju toimetusi. Päkapikumamma hakkab 

kibekiiresti kingituseks kindaid ja sokke kuduma. Tal on varuks 80 rulli 

erinevaid lõngu. Punaseid, valgeid ja rohelisi. Kui punast lõnga oleks 40% 

rohkem ja rohelist lõnga 20% vähem, oleks lõngarulle kokku 87. Kui aga valgete 

lõngarullide arvu suurendada viiendiku võrra ja punaste arvu vähendada 

viiendiku võrra, oleks päkapikumammal 83 lõngarulli. Kui palju on mammal 

valget, punast ja rohelist lõnga? 

 

Olgu punast lõnga x, valget y ja rohelist lõnga z rulli.  

Kokku on lõngarulle x + y + z = 80. 

Kui punast lõnga oleks 1,4 x rulli ja rohelist 0,8z rulli, siis oleks lõngarulle  

1,4x + y + 0,8z = 87. 

Kui valgeid rulle oleks 1,2y ja punaseid 0,8x, siis oleks rulle 0,8x + 1,2y + z = 83. 

Saame võrrandisüsteemi 
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Leiame determinandid  

D = 0,16; Dx = 4; Dy = 6,4; Dz = 2,4 
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Kontroll: Sain, et punast lõnga on 25 rulli, valget 40 rulli ja rohelist 15 rulli. Kokku 

on lõngarulle 25 + 40 + 15 = 80. Kui punast lõnga oleks 1,4 * 25= 35 rulli ja rohelist 

0,8* 15=12  rulli, siis oleks lõngarulle 35 + 40 + 12 = 87. Kui valgeid rulle oleks 

1,2*40 = 48 ja punaseid 0,8*25 = 20, siis oleks rulle 48 + 20 + 15 = 83. 

 

Vastus. Päkapikumammal oli punast lõnga 25, valget 40 ja rohelist 15 rulli. 

 

Ülesanne 4 

Heidil oli kolm kassi Kessu, Emmi ja Siim, kes kokku kaalusid 15 kg. Kessu ja 

Siim kaalusid kokku kaks korda rohkem kui Emmi. Emmi ja Siimu kaal kokku 

moodustas 150% Kessu kaalust. Leia, kui palju kaalusid Heidi kassid? 

 



Olgu Kessu kaaluks x kg, Emmil y kg ja Siimul z kg. Kolm kassi kaaluksid x + y + z 

= 15 (kg). Kessu ja Siim kaalusid kokku kaks korda rohkem kui Emmi, st x + z = 2y. 

Emmi. Emmi ja Siimu kaal kokku moodustas 150% Kessu kaalust ehk y + z = 1,5x. 

Saame võrrandisüsteemi 
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Võrrandisüsteemi võib lahendada nii determinantide abil või ka asendus- või 

liimisvõttega. 

Esitan siin ühe võimaliku lahenduse. Lahutame esimesest võrrandist teise, siis saame  
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Lahutame esimesest võrrandist kolmanda, siis same 
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Leiam tundmatu z näiteks esimesest võrrandist 6 + 5 + z = 15, siit same, et z = 4. 

Kontroll soorita iseseisvalt. 

 

Vastus: Kassid kaalusid järgmiselt: Kessu 6 kg, Emmi 5 kg ja Siim 4 kg. 

 

Ülesanne 5 

Kaur mõtles kolmekohalise arvu ja avastas, et see on võrdne selle arvu 48-kordse 

numbrite summaga. Kui ta lahutas sellest arvust 198, siis sai ta selle arvu 

vastupidises numbrite järjekorras. Veel pani ta tähele, et sajaliste ja üheliste 

numbrite summa on võrdne kahekordse kümneliste numbriga. Mis arvu Kaur 

mõtles? 

     (Ülesande autor Kaur Aare Saar, Tallinna Inglise Kolledž, 10. klass) 

 

Olgu selle arvu sajaliste number a, küm,neliste number b ja üheliste number c. Seega 

on Kauri arv 100a + 10b + c =48(a + b + c). Kui ta lahutas sellest arvust 198, siis sai 

ta selle arvu vastupidises numbrite järjekorras 100a + 10b + c – 198 = 100c + 10b + a. 

Arvu sajaliste ja üheliste numbrite summa on võrdne kahekordse kümneliste 

numbriga a + c = 2b. 

Saame võrrandisüsteemi, mille võib lahendada kas determinantide abil või 

asendusvõttega. Esitame siinkohal asndusvõttega lahenduse. 
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Asendades tulemused esimesesse võrrandisse  



 

Tulemust tuleks kontrollida ülesande teksti abil. 

Vastus: Kaur mõtles arvu 432. 

 

 

Ülesanne 6 

Lahenda võrrandid ja kontrolli lahendit. 
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Ülesanne 7 

Lahenda võrrandid. 
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Sellel võrrandil lahendid puuduvad (diskriminant on negatiivne). 

Lahendite kontroll teosta iseseisvalt algvõrrandi järgi. 

Vastus. Antud võrrandi lahenditeks on –4 ja 2 
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1. Leiame avaldiste x - 1  ja x nullkohad x1 = 1 ja x2 =  0. 



2. Kanname saadud nullkohad arvteljele ning jaota see 3 piirkonnaks. 

 

3. Lahendame võrrandi  piirkonnas x < 0, kus avaldis x - 1< 0 ja x < 0 

, st. võrrandil lahendid puuduvad.. 

4. Lahendame võrrand piirkonnas 0   x < 1, kus avaldis x – 1< 0 ja x > 0 

 
5. Lahenda võrrand piirkonnas x   1, kus avaldis x - 1 > 0 ja x > 0 

0011 ==+− xxx , st võrrandil lahendid 

puuduvad. 

Vastus. Antud võrrandi lahendiks on x= 0,5. 

 

 

 

 


